

В диссертационный совет Д212.196.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ибрахима Мустафы Али Ибрахима
на тему «Развитие налогообложения добычи углеводородного сырья
в труднодоступных российских месторождениях
в условиях волатильности цен на нефть», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы диссертации Ибрахима Мустафы Али Ибрахима сохраняется на высоком уровне. Это связано с большой ролью налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных российских месторождениях в условиях волатильности цен на нефть в развитии экономики, а также динамичным изменением внешней среды, которое диктует необходимость учитывать новые факторы, такие как изменение объемов спроса на мировых товарных рынках, а также адаптировать налоговую систему в соответствии с требованиями времени.

В автореферате раскрыто современное состояние налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных российских месторождениях в условиях волатильности цен на нефть и предложены рекомендации по его улучшению. Автором были исследованы наиболее типичные способы организации сбора налогов в нефтегазовом секторе России, а также предложены современные инструменты корректировки ставок налогов и дополнительных платежей, учитывающие динамику среды и инвестиционные потребности субъектов экономической деятельности.

Заслуживают внимания сформированные автором научно-практические рекомендации по использованию модели дифференциации фискальной политики в части налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях и экспортной деятельности нефтегазовых компаний на основе определения базовой стоимости углеводородного сырья с учетом фактических объемов экспортного сырья и динамики нефтяных цен на мировых рынках.

Научные результаты, представленные в автореферате, обладают научной новизной, достоверностью и обоснованностью, получены автором самостоятельно. Большое количество публикаций свидетельствует о желании автора представить полученные результаты на обсуждение профессиональному сообществу и научной общественности.

Вместе с тем необходимо отметить, что исследование выиграло бы, если бы автор больше внимания уделил методической проработке количественных методов измерения. В частности, автор отмечает, что развитие налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях должно осуществляться с учетом всех обстоятельств, влияющих на величину налогооблагаемой базы, образующуюся при добыче углеводородного сырья.

Так как решение вопроса налогообложения зависит от сложности определения объекта налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях, алгоритм расчета ставок налога на добычу углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях, установленный современной российской системой налогообложения, должен учитывать рентабельность и волатильность цены на углеводородное сырье. Для этого автор предлагает использовать поправки на волатильность нефтяных цен, на условия добычи, на обеспечение рентабельности, а также коэффициенты, позволяющие учесть текущие колебания условий добычи. Вместе с тем автор не приводит методики расчета указанных поправок и коэффициентов.

Указанное замечание не умаляет значимости полученных результатов. На основании всестороннего анализа содержания автореферата можно заключить, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Соответственно, автор исследования Ибрахим Мустафа Али Ибрахим заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Долгих Екатерина Алексеевна
Кандидат экономических наук, доцент
Доцент кафедры статистики
Государственный университет управления

Адрес: г. Москва, Рязанский проспект, 99
Тел.: 8-916-134-14-42
E-mail: Ekaterina-d@inbox.ru

02, 09. 2020

Е.Н.Долгих

И.М. А.В. Мурасова